



一面墙绘出乡村新貌 一台剧打开世界之窗 这个暑假—— 乡村工作站 来了年轻人

■ 记者 张译丹

暑假期间,高校学子暂别校园,或返乡,或出游,或勤工俭学,或社会实践……他们的脚步遍及大江南北,覆盖城市乡村。在全国各地的清华大学乡村振兴工作站、南开大学中国式现代化乡村工作站,一批又一批年轻人准时到访,开展课题实践、助力乡村发展,在切身体验乡村文化的同时,也搭建起文化交流的桥梁,将高校文化成果输送下乡,为乡村文化生活注入时代新风。

■ 为美丽乡村画下美好祝愿

“宝坻给我的第一印象是十分漂亮。”来自清华大学的蔡艾佳既是暑期实践支队队长,也是队内职能分组中的设计组成员,她和同学们最近在清华大学乡村振兴工作站宝坻站共同度过了一段难忘时光,“我们在工作站期间,村里的麦子熟了,阳光下的麦田金灿灿的,收割机在金色麦田里行进,像一幅美丽的丰收画卷。”队员们把乡村风貌融入设计构思,为工作站外墙绘制了一组墙绘。“我们想把宝坻的特色元素画上去,比如特色农作物、地标景区等。成员们各自的绘画风格不同,经过多次小组讨论,最后决定用‘胶卷’元素作为呈现形式,结合扁平化设计风格,借鉴数字油画的填色方式,把所有墙绘作品串联起来,达到和谐美观的视觉效果。”蔡艾佳说,自己报名参加实践支队的初衷就是为美化村容风貌、宣传乡村振兴,贡献青春力量。

宝坻站负责人林泽汐表示,暑假期间,工作站预计每月接待两支以上的高校实践团队。在乡村工作站,高校学生能参加的实践类型很多。其中,学生反馈最佳的是以研学、美育和设计为主的文化活动,相关活动成果也能快速落地,提升村庄风貌与人气。今年暑期,清华大学、中国人民大学、北京大学等高校的14名本硕博学子组成的实践团队不仅提供了景观设计方案,还展开非遗文化调研及研学活动设计,挖掘乡村文化资源,多维度探索和呈现乡村文化成果;来自中国民航大学的学生团队为当地农户、乡村工作者及青少年带来关于无人机技术适应乡村发展需求的科普活动;天津商业大学的学生实践团队专注讨论乡村旅游活动的营销策划方案,并专程前往赵辛庄村参观红色记忆体验馆,接受红色文化洗礼。林泽汐观察到,工作站迎来年轻人之后,本地手工艺人也开始主动寻求合作:“村子里一些搞编织的老师傅过去只做批发加工生意,现在会向大学生们提问,了解年轻人喜欢的动物造型种类,计划将自己的作品推广给年轻的消费者。”工作站未来会继续引



暑期实践支队队员们在参与设计、绘制的墙绘前合影留念。

受访者供图

导学子以村民需求为课题,参与创新创业项目,不断振兴乡村文化。

■ 为乡村学生送去英文话剧

在南开大学中国式现代化乡村工作站河间站,南开大学外文剧社的13名学生和沧州师范学院的11名学生分组前往周边10所中小学,带领当地师生排演英文话剧。剧社指导教师崔丽月表示,南开大学有着悠久的戏剧传统,外文剧社诞生于上世纪80年代,编排的外文话剧覆盖英语、日语、俄语、西班牙语、葡萄牙语、意大利语等多个语种,曾多次受邀赴美、日演出,在国内外享有良好声誉。暑假前往位于河北省河间市的乡村工作站开展实践的学生均拥有丰富的话剧排演经验。为了确保当地中小学生更好地适应英文话剧的排演节奏,他们依据学生年龄与英语水平定制剧本;小学生排演《音乐之声》,初中生排演《塞翁失马》《花木兰》,高中生排练《哈姆雷特》《李尔王》等。在6月,外文剧社就为当地师生开展了为期3周的线上剧本教学,围绕剧本的词汇、语法、发音等知识进行讲解;7月中上旬,大学生开始面对面指导当地学生进行剧本围读、逐句正音、舞台走位……确

保戏剧文化能够“入耳入心”。由于10所学校位置分散,当地校友协调村民腾出自家小院供师生落脚,附近村民也会主动提供饮食服务,邀请这些“懂外语”的年轻人到家中做客、聊天。“这种乡村文化的融入感,是课堂给不了、教不会的。”崔丽月说。

南开大学团委书记卢彤菲介绍,从2023年5月起,南开大学在全国范围内启动建设中国式现代化乡村工作站,截至目前共在全国28省市建立工作站98个,预计今年暑期还将陆续拓展至至少“空白省份”,实现“全覆盖”。乡村工作站建立后,已为百余项课题研究、百余次师生实践提供了有效支持,在兴农助农、农文旅融合发展、服务乡村教育和人才培养等多个领域做出一定贡献,在“村超”破圈传播、“向阳计划”支教等文化大事件中提供了“智慧助力”。未来,南开大学将继续发挥“知中国,服务中国”的优良传统和综合性学科优势,让乡村工作站更好地为乡村振兴服务。

高校建立乡村工作站,让高校学子的社会实践真正做到了“走出象牙塔,扎根泥土里”。一批又一批年轻人走进乡村工作站,在丰富的乡村文化中“受教育、长才干、作贡献”,也在切实解决问题、满足需求、提供服务的过程中实现自我价值、承担社会责任、为增强乡村文化影响力贡献青春力量。

暑期托管升级文化课堂 社区里的传承新场景

■ 记者 丁晓晨

7月18日上午,河北区鸿顺里社区新时代文明实践站内热闹非凡,“小手造光影·皮影映童心”皮影戏制作体验活动正在进行。社区活动室的简易“舞台”后,孩子们操控着亲手制作的“司马光”“猪八戒”“嫦娥”等皮影形象,这是该社区暑期托管从“安全看护”向“文化浸润”转型的生动缩影。

■ 从“看护营”到“文化园”的升级之路

过去,社区暑期托管以安全保障和作业辅导为核心,难以满足孩子多元化成长需求。今年暑假,鸿顺里社区打破传统模式,依托天津市社区未成年人“五爱”教育示范阵地,以“红色铸魂、文化润心、实践赋能”为核心,推出“萌园社”青少年暑期嘉年华系列活动。

鸿顺里社区主任张馨予表示:“希望通过系统化活动设计,让孩子们在照料中感受文化魅力,增强对家乡和传统文化的认同。”社区组建了由校外辅导员、文化志愿者、专业教师构成的师资队伍,确保活动兼具教育意义与趣味性。

光影之间的文化传承

此次皮影戏制作体验活动,是“萌园社”本周第五场主题活动。20余名青少年围坐聆听老师讲解:“天津皮影戏有300多年历史,属北方皮影重要分支,唱腔融入津味方言,独具特色。”从起源传说到工艺演变,从经典剧目到现代创新,孩子们听得专注入神。

实践环节中,孩子们亲手制作皮影人物,随后在幕布



河北区鸿顺里社区供图

前演绎经典片段。送孙女参加活动的王女士坦言:“社区活动特别好,孩子不仅接触了传统文化,还交到新朋友,每天都盯着活动通知群盼着参与。”两周内,孩子的绘画长卷、漆扇、花艺蜡烛、皮影等作品已摆满客厅展示柜。

■ 多元活动浸润成长之路

皮影戏体验是社区暑期文化活动的缩影。开营当天,校外红领巾辅导员讲授天津历史课,从天津卫起源、九河下梢地理优势讲到近代工业崛起,鲜活故事让人们入迷。课后10米长卷共绘活动中,孩子与家长携手将天津之眼、解放桥

等标志性建筑搬上画布。社区还联合地铁三号线中山路站区开展“妙语传津韵,文明‘童’行践新风”活动,孩子们在地铁站实地学习文明乘车礼仪,让文明理念从课堂延伸到生活。“活动积分换礼”更添吸引力,孩子们凭活动积分可兑换科普书籍、益智玩具,不少孩子主动打卡所有活动,在积累积分中收获知识与快乐。

据悉,“萌园社”暑期嘉年华将持续至8月底,后续还将推出非遗面塑、传统剪纸、红色故事宣讲等活动。社区计划通过常态化活动,让暑期托管成为文化传承固定阵地,让青少年在体验中感受传统文化魅力,增强文化认同。

■ 记者 仇宇浩

太舅公是陈独秀,表叔公是邓稼先,祖父是与王世襄、潘天寿、林风眠、艾青等交往颇深的著名艺术史家葛康俞……不凡的家世,让作家葛亮根据祖辈经历创作的长篇小说《北鸢》独树一帜。这部被誉为“民国版《红楼梦》”的小说出版以来,获选了2016年度“中国好书”、《当代》2016年度长篇小说五佳等。如今,葛亮推出《北鸢》十周年珍藏版并接受采访,讲述创作故事、寻根感悟。

《北鸢》通过民国商贾世家子弟卢文笙与冯仁桢相知、相恋、相守的故事,映照国家兴衰,呈现时代变迁。葛亮历时7年细致入微地描摹了文人、商贾、名伶、政客、匠人等上百位民国人物,生动勾勒出风云变幻的大时代中各色人等的命运浮沉。书中很多人物都有原型,其中卢文笙、冯仁桢的原型是葛亮的外祖父、外祖母,毛克俞的原型是葛亮的祖父,甚至许多故事段落直接取自葛亮祖辈的日常生活。葛亮直言:“我并不介意,读者在读我的作品之前,先对我的家世感兴趣。因为家世象征着某种精神的薪火相传。”

“祖父在治学、艺术观方面对我的影响更大,外祖父对我的影响更多是在人生观方面——他是一个平静而鲜活的人,逻辑自洽、情绪稳定,从来不会说

■ “民国版《红楼梦》”《北鸢》出新版 “中国好书”获得者葛亮谈创作

叩问来处 刻画时代

‘你要做一个成功的人’。对他而言,所有际遇,好也罢,坏也罢,都是一道风景。”葛亮觉得自己很幸运,没有在量化的期待中成长,甚至包括写作这件事都是偶然开始的。

祖父葛康俞写于上世纪40年代的艺术史著作《据几曾看》时隔半个多世纪出版,该书编辑希望葛亮写一写家族故事。原本葛亮想以祖父为核心写一部关于家族的非虚构作品,鉴于非虚构写作需要还原历史的压力,以及王世襄、范用等祖父好友陆续离世带来的情感冲击,他最终决定以虚构方式呈现家族故事,并将外祖父作为小说男主人公的原型,“在虚构王国里,艺术史家与商贾世家子弟的天地和表达空间完全不同,后者的天地和表达空间更广阔,更容易让读者共情。”

葛亮的家世不同、际遇迥然,冯仁桢活泼,随着时代潮流调整人生节奏;卢文笙温和,以更平静的方式应和时代。他们的成长过程,其实就是时代切片。我很欣赏他们之间的这种爱情,彼此独立,心有灵犀,细水长流。”

回望三十多岁时写的《北鸢》,葛亮感慨万千:“有一种回望故人的感觉,给了我重新认识自我的机会。”葛亮以“归家有时”来形容《北鸢》对自己的意义,“就像放风筝,不管风筝飞得多高多远,都是可以回来的。每个人都有来处,叩问来处,寻根探源,也是发现自我、审视当下、观照未来的过程。这也是我希望通过‘北鸢’这个意象带给读者的启示。”

葛亮通过《北鸢》传递了“在时代沉浮中人要顺势而为但不能丧失真心骨”的理念。在他看来,真心骨就是放风筝的那根线,“在尊重时代变革的同时,我们也要遵从自己的内心,知道自己想要什么。一个尊重自己的人融入时代的同时,也在刻画着时代。”

文化时评

网瘾焦虑,谁在牟利?

■ 记者 张钢

“你知道游戏害了多少孩子吗?”“再不救孩子就晚了”……随着暑假到来,各大短视频平台开始密集推送此类“反游戏”视频,自称“老师”的博主们,用“精神鸦片”“毁了一代孩子”等偏激言辞精准戳中家长焦虑,背后却是一条引流卖课的灰色产业链。

网络上,此类账号使用统一话术开场,通过制造恐慌获取流量,再将焦虑转化为购买力。他们的“免费”直播课中,所谓的“专家团队”头衔五花八门,自封“学习治疗师”“沙盘游戏指导师”等虚构职位,将青少年成长中的正常现象与精神疾病强行挂钩,甚至声泪俱下讲述青少年自杀案例。煽动家长情绪后,直播演变成天价“暑假逆袭特训营”推销会。“给我两个月,还您一个好孩子”的口号让无数焦虑中的家长掏空钱袋。据报道,很多开设家庭教育课程或网瘾训练营的公司注册的经营范围为信息咨询而非教育培训,并无办班授课资质。

天价购买的“解决方案”,往往只是一场空。令人揪心的是,部分被短视频引流买课的家长,将孩子送入了暴力戒网瘾机构。去年暑期,某地特训中心曝出教官反复将孩子头部按进水里再拎起的视频,甚至出现孩子被教官体罚致昏迷后死亡的恶性案件。某投诉平台上,以“家庭教育”为关键词进行搜索,相关投诉近两千条,大多涉及解决孩子网瘾问题无效、退款困难等。

从反对游戏到引发家长焦虑,最终引导消费,已构成了一条完整的产业链,其终点指向正值青春期的孩子,以教育为旗号的背后,充斥着口号、动员、欺骗乃至暴力。对这一乱象,短视频平台难辞其咎,应增强责任心,对此类内容进行严格审核,对明显存在虚假宣传和欺诈嫌疑的账号采取限制措施。家长更需要保持清醒,教育焦虑没有速效解药,当视频中的“老师”用危言耸听的语言进行诱惑、制造紧迫感时,需要识破这些精心设计的营销话术,反思危害孩子身心健康的不仅仅是游戏,还有这个利用焦虑敛财的灰色产业为何如此猖獗。

青少年沉溺网络的问题的确需要关注,但解决之道不是被焦虑营销所裹挟,而是理性沟通与科学引导。互联网浪潮下,单纯禁止未成年人接触网络游戏并不可取,构建未成年人的健康网络环境才是根本。对此,家长应通过正规渠道选择有资质的教育机构或心理门诊,将孩子对网络游戏的兴趣转化为志趣,采取正向引导的方式,在他们的个人兴趣中融入正确的价值取向。

海河旧书市集走进滨海高新区

本报讯(记者 张雯婧)近日,“旧书新知 文古润津”海河旧书市集滨海新区专场活动在滨海高新区华苑科技园智慧山山丘广场举行。此次活动由市委宣传部指导,天津出版传媒集团、滨海新区区委宣传部、河东区委宣传部联合主办,旨在推广全民阅读,传承书香文化,为市民打造家门口的文化盛宴。

在为期两天的活动中,现场设置的35个展位吸引了众多实体书店、个体旧书摊和文创企业参与。从古籍善本到流行小说,从历史哲学到动漫绘本,琳琅满目的书籍满足了不同年龄段读者的需求。活动现场氛围热烈,不少家庭携老带幼前来淘书。傍晚时分,华灯初上,市民们漫步于书摊之间,或驻足翻阅,或与摊主交流,在夏夜的微风中感受阅读的乐趣。

海河旧书市集活动不仅是一场书籍的展销会,更是一次文化的传承与交流。通过旧书的流转,知识的火种得以延续,市民的精神文化生活也得到进一步丰富。“未来,我们将继续推广此类文化惠民活动,助力‘书香天津’建设,在全社会营造‘爱读书、读好书、善读书’的浓厚氛围。”市委宣传部印刷发行处相关负责人表示。

暑期到平津战役纪念馆感受红色文化

本报讯(记者 刘莉莉)平津战役纪念馆目前进入参观旺季,为了保障观众参观效果,该馆将于8月1日起恢复预约参观流程。同时,该馆暑期也将开展丰富多彩的活动,和观众一起感受红色文化。

7月23日,该馆举办开馆28周年主题活动,精选馆内20件珍贵革命文物,通过“平小津寻宝日记”带领孩子们了解革命文物背后的故事,开讲一场别开生面的思政课。7月29日,“薪火少年说——小小志愿讲解员成长计划”将由讲解员指导孩子们如何用生动的语言讲述英雄故事。8月5日,“绘脸谱·传精神——平津战役纪念馆故事会与创意脸谱体验活动”,将结合平津战役英雄故事与京剧脸谱绘制,让参与者在红色故事和传统艺术的色彩线条中理解忠勇、刚毅的品格。8月20日,“一扇一世界”千花团扇体验课将平津战役中154万支前民工的光荣故事和手工千花团扇体验结合,传递爱祖国、爱劳动的精神品质。8月27日,“画出心中的英雄”主题研学活动,将由讲解员和观众一起回溯烽火岁月,讲述革命先辈浴血奋战的事迹,鼓励参与者用画笔描绘心中的英雄形象。

天津大剧院周末上演两场儿童剧

本报讯(记者 刘茜)“八喜·打开艺术之门”2025暑期艺术节正在天津大剧院火热进行中,本周末,这里将上演儿童皮影剧《大闹天宫》和动画舞台剧《屁屁侦探之怪盗U对怪盗U》。

当古老非遗邂逅经典神话,会碰撞出怎样的火花?25至26日,《大闹天宫》将带领大小朋友走进皮影戏的奇妙光影世界。该剧由唐山市皮影剧团演绎,作为剧团的看家剧目,它用传统皮影戏讲述家喻户晓的神话故事。该剧不仅传承经典,更在传统皮影技艺的基础上,创新性地融入现代投影技术和多媒体展示。逼真场景无缝融入皮影表演,让花果山、天宫更加栩栩如生,多媒体展示也让观众能更好地领略皮影戏的魅力。

经典三七开型、眼神犀利的屁屁侦探,凭借敏捷身手和超强嗅觉屡破奇案,关键时刻还会放出绝招“嗅”的一下吹出臭屁捉拿真凶。27日,超人气“屁屁侦探”将带着新故事来到天津,等待小朋友走进剧场一起解开谜团。

相声“包袱”巧变剪布艺术

本报讯(记者 高爽)日前,河西区西岸非遗体验馆内上演了一场别开生面的非遗跨界活动。津派非遗研学营首期活动以“马氏相声”与“肖氏剪布技艺”两个非物质文化遗产代表性项目的深度碰撞为特色,开创了“项目对项目”互动新模式。

活动伊始,“马氏相声”演员郝梦春与“肖氏剪布技艺”手艺人孙肖伟便展开“换位”体验。孙肖伟执快板说相声,郝梦春则专心用剪刀尝试剪布料上的花纹。两人互赠作品、交流心得,在欢笑中实现技艺互鉴。来自天津财经大学的学生围坐在一起,先学相声语言节奏与经典“包袱”,再将这份幽默转化为视觉符号——以天津市地图的轮廓为扇面基底,剪出“说学逗唱”等相声元素纹样。“包袱”竟能剪成看得见的图案,学生们手捧作品,对纹样与曲艺的奇妙结合发出惊叹。“我们是‘接棒者’,更是‘翻译官’。”

活动负责人表示,这种“非遗联动”模式突破了项目壁垒,“守”艺人通过“换位实践”化解技艺隔阂,这种活动模式推动传承人从“传统手艺人”转型为“创新表达者”。